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1. System zlozony z 2 elektronéw zwiazanych w krysztale opisywany jest jedynie przez

ich spiny. Hamiltonian oddzialywania ma postac
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H = ~J(000® +ofl0?)

gdzie 051’2) sg macierzami Pauliego, ktére zwiazane sg z operatorami potéwkowego
spinu 5§ = h/2¢ @2 e pozioméw energetycznych ma ten system? Znalezc¢

odpowiadajace im energie i degeneracje.

Opisany wyzej system zostaje umieszczony w polu magnetycznym B skierowanym
wzdhuz osi z. Hamiltonian oddzialywania ma teraz postac

H=—JcMe® + 0151)0?(/2)) —ji-B

gdzie moment magnetyczny uktadu obu elektronéw dany jest wzorem

gdzie —e 1 m sg odpowiedno ladunkiem i masg elektronu. Jak zmieniaja sie poziomy
energetyczne ukladu w funkcji B,?

. Rozwazmy reakcje ropraszania czastek m na nukleonie:
m™p — m'p
Tp — TP
Tp — 'n

Czastki 7 stanowig triplet izospinowy
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Izospin jest liczba kwantows o wihasosciach — jesli chodzi o skladanie — takich jak

moment pedu. Jest on zachowany w oddzialywaniach silnych odpowiedzialnych za
podane wyzej reakcje. Stany numerujemy wartoscig t catkowitego izospinu i ts3:

|t,t3) .

natomiast nukleon dublet

Rozpraszanie m-nukleon moze zachodzi¢ porzez uformowanie stanu poSredniego zwanego
rezonansemn.



Moze to by¢ rezonans A:
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lub rezonans N*
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Obliczy¢ stosunki przekrojéw czynnych na podane wyzej reakcje przyjmujac, ze
zachodzg, one albo poprzez uformowanie rezonansu A albo N*.

p*) =

WSKAZOWKA: Majac dany stan poczatkowy w powyzszych reakcjach, zastanowié
sig, jak wyglada amplituda prawdopodobienstwa otrzymania stanu posredniego, a
nastepnie otrzymania danego stanu koncowego. Przekréj czynny jest proporcjonalny
do kwadratu amplitudy. Odpowiednie wspétczynniki Clebscha-Gordana odczytac z
tablic.

. Korzystajac z jawnej postaci funkcji kulistych wyliczy¢ nastepujace elementy macier-
zowe operatora wektora wodzacego n, = cos v:

(1,0|n, 10,0, (2,0|n.|1,0).



